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Tema: «<€€nocoobl peLueHUs
TPUrOHOMETPUYECKUX
ypaBHEeHUN»
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3HaThb:

1.

s w

CsoucTtea
TPUrOHOMETPUULCKUX
PYHKLMUMA.

OnpepenerHus obpaTHLIX
TPUrOHOMETPUULCKUX
PYHKLMUA.

PopmynL TpUroHomeTpuu.

®OopMynbI peleHus
npocTenwmnx
TpUroHomeTpudeckux
YpaBHeHUU.

YmeTb:

1.

Borumucnatb 3HayeHUs
TPUrOHOMETPUUECKUX
PYHKUUMA.

Borumucnatb 3HayeHUs
06paTHLIX
TPUrOHOMETPUUECKUX
PYHKUUMU.

Pewartb npocrevwme
TpuUroHomeTpuyeckue
ypasHeHus.

BeznonHatb TOXAeCTBEHHbIE
nNpeobpasosaHUa BLIPAXEHUMA.



PeweHune npocTtenwinx

OMeTpPUYeCKUX ypaBHEHUMN

Tpuronomerpuuec

yPaBHEeHMSs a=-1 a=10 a=1
SIh X = a, x = (—1)" arcsina + 7m, x=—%+2ﬂn,neZ X=nnneZ =2 y2mnnez
a ¢ [— 1;1] nez
COS X = a, X = *arccosa + 2nn, -
a E [_ 1;1] ne? X=m +2nn,NneZ x:5+7m,neZ X=2rn,neZ
tg x = a,

a cR

x=arctga nn,neZ

x=mnne’l




2sin2x =1

X 7T

%dz )=1

x/zcos(g 2x) =1

JC
cto(3x 4 —1=0
2 ( 10)




D2sin” x+sinx —1=0
2)2cos’ x+5sinx —4 =0

3)Ygx + 3ctigx = 4

4) S1N X 0
1 + cosx

5)2sin2x +sinx =0
6)2s1n3x —5cos3x =0

7)sin® x + 2sinxcosx —3cos® x = O
8)2sin” x —2sin” x +2sin” 3x =1

O + 3 cosx =1

cosx +4simnx =25



MeToabI peweHus
TPUFOHOMETPUYLCKUX YPABHEHUU

*  PasznoxeHue Ha MHOXUTENU

- CBepeHue K anrebpanyeckomy ypaBHeHUHo
- BsepeHue sBcnomorarenbHoro yrna

*  YHuBepcanbHasa NOACTAHOBKA

- CBefeHue K 0AHOPOAHOMY YPABHEHUO

- Mcnonb3osaHwe popmyn npeobpaszosaHUs
CYMMBI B Npou3sseaeHue n obpaTtHo

- TTpumeHeHUWe popMyn MOHUXEeHUS CTeneHU

- O6paleHue K ycrnoBuo paseHCTBA _
OAHOUMEHHBIX TPUTOHOMETPUUECKUX PYHKLUU

- Mlcnonb3oeaHue CBOMCTBA OFpaHUYEHHOCTU
=SOPHKLUM (MeToA OLEeHKU)




1.

3HaThb:

Cnocobur pelweHus
TPUrOHOMETPUYECKUX
ypasHeHuW:

*  cBefleHUa K KBAAPATHOMY
YpasHeHuto

. pasnoxeHus Ha
MHOXUTENU

*  MNOHUXeHUa cTeneHwu.
*  OAHOpOAHLIE ypaBHeHUs

° sseaeHua
BCriomorartesnibHoro yrna.

YmeTb:
1.

Knaccugpuuuposatb
TpUroHomeTtpudeckue
ypasHeHUa no cnocoby
pelweHus.

PewaTb TpUroHomeTtpuueckue
YpasHeHUsa crneayrolmmm
cnocobamu:

cnocobom ceepeHus K
KBAAPATHOMY YpPaBHEHUHO

cnocobom pasnoxeHus Ha
MHOXUTENU

cnocobom noHuxeHus
cTeneHu.

OAHOpOAHbLIe ypaBHEHUS.

cnocobom seepeHuUs
BCMOMOraTesibHOro yrna.



«MeTopn peLueHUAA XOpPOLU, ecnu
C cCaMoOro Hayasna Mbl MOXeM
npeaBuOeTb — U
BrnocrneacTBUM NoATBEpPAUTDL
3TO, - YTO, criegysd 3TOMy
MeToAY, Mbl AOCTUTHEM

LHeJrin.» JletibHU
U

4@‘

\




CeeneHua K KBaApaTHOMY YypasHeHU

2sin‘x+sinx—1=0
[TycTb a = sin x

2a‘+a—1=0

1
51125;“2:_1
l)sinx:l 2)sinx = —1
2
k .1 7T
x=(=1) ar051n§+77:k,keZ; XZ—E—I—ZTLn,neZ

x:(—l)k%—l—n’k,kez

OTBeT: X = (—1)k%—|—77:k,k e/, x = —%+27zn,n e /.



CsepeHus K KBGAPATHOMY YypasHeHU

2cos’x+5sinx—4=0
cos’x =1—sin” x
2(1—sin” x)+5sinx—4 =0
2 —-—2sin“x+5sinx—4=0
—2sin“x+5sinx—2=0
2sin” x —S5sinx+2 =0

[lycTb a =sin x

2a’ —5a+2=0

1 2 2)sinx = —2
)sinx = —
2 ypPaBHeHM1e pelleHUs1 He NUMeeT, TaK KakK

x =(—DF arcsin% +7tk.k e Z; |Sin x| <1

1) g+7z'k,keZ

Oteer: x = (—1)" % +rk, ke Z



CsefleHUs K KBAAPATHOMY YpasHeHUro
tgx + 3ctgx = 4

1
clgx

tgx T*ctgx =1, 1gx =

+ 3ctgx = 4* ctgx
clgx

1+ 3ctg*x = 4ctgx

3ctg’x —4ctgx +1 =0
[lycTb a = ctg x

3a” —4a+1=0

1
a, =—;a, =1
3
1 BbinonHMm o6paTHyto 3ameHy
Dectgx = 3 2)ctegx =1

7T

1 — 7~
rectg —+mn.n e Z; x—4—|—77,n,neZ

7T
'xzarcctg§+7m,neZ; x=z+7m,neZ



ANroputm
peweHna TpuroHomeTpuveckmx ypasHeHu

TTpusecTu ypasHeHUe K KBGAPATHOMY, OTHOCUTENbHO
TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKLUMN, NPUMEHSS
TpUrOHOMETPpUYECKUe TOXAeCTBA.

BesecTu HOBYHO NepemeHHyHo.

3anucatb AaHHOE ypaBHEHUe, UCMosb3ysa 3Ty
nepemeHHyHo.

HanTh KopHU nony4YyeHHOro KBAAPATHOrO ypasHeHUs.
TTepeiTn OT HOBOW NepemMeHHOU K NepBOHAYArIbHOW.
PewwuTb npocTenume TpuroHomeTpuyeckme ypasHeHus.
3anucaTb oTBeT.




Pa3noxeHua Ha MHOXuUTeNu
2sin2x+smmx=0

SIN2x = 2SIN XCOS X
4sinxcosx+sinx=0
sinx(4cosx+1)=0

sinx =0 4cosx+1=0
x=mn.ne”Z 4cosx = -1 .
COSX = — —

4

X = iarccos(—i) +2nk,keZ

EN=2
'*@ x = x(m — arccos i) +2nk,keZ
1
OTBeER

DX =7n.n Z,xzi(ﬂ—arccosz)+2ﬂk,keZ.




sin® x = 3sin x cos x

sin” x—3sinxcosx =0
sin x(sin x —3cosx)=0
smx=0 ,wm sinx—3cosx=0

x=nk, kez




OaHopoAHbIe ypaBHeHUs

IlepBou cTeneHu:

a-sinx + b-cosx = ()
T.x. sInXx U COSX OAHOBPEMEHHO HE PaBHBI HYJIO, TO PA3JCIUM 00€
4aCcTH YpaBHEHHUS Ha COSX (MM Ha sinx). [lomyduM: ripocrtoe

ypaBHEHUE atgx +b=0mwnmm tgx =m.

Bropou crenenu:

a-sin’x + b-sinx-cosx + c-cos*’x = ()
Paznenum 00e yactu Ha cos®X. [lomyunm kBagparHoe
ypaBHCHHUE:
a'tg’x + b-tgx + ¢ =0.




sin® x = 3sin x cos x

sin” x —3sin xcosx =0

sin x(sin x —3cosx)=0
snx=0 uw smmx—3cosx=0 (+cosx#
x=nk, kez tax—3=0

tox =3
x=arctg3+mn, nez

Omeem: x = 1k, k € z; x=arctg3+nmn, n€z




OpHopopaHbIe ypaBHeHUs

-2 . 2
6sin“ x—3smmxcosx—cos x=1
cos® x +sin’ =1
) - 2 2 . 2
6sSIN”“ x—3SINXCOSX—COS“ X =CO0S" x+SsIn” x
-2 . 2 2 - 2
6sin” x—3sSINXxXcosx—cos x—cos x—sm x=0
-2 . 2 2
5sin“ x—3smxcosx—2cos” x =0|cos” x

-2 . 2
5sin“x 3smmx*cosx 2cos x_O
cos” x COs” X COs> x

—3tgx—-2=0




OpHopopaHbIe ypaBHeHUs

2
Stg“x —3tgx —2=0
[TlycTb a =1g x
5a° —-3a—-2=0
a, =—0,4;a, =1

Dtgx =1
2)tex = —0.,4
7T
XZZ—I—ﬂk,kEZ x =arctg(—0,4)+mn.nec £
x =—arctg0,4+mn,ne

T
=Z—|—7tk,k €L, x=—arctg0,4+mn,ne Z




MeTon nNOHUXeHUusa cTeneHu

2sin” x—2sin* 2x+2sin“ 3x =1

. »Xx l—cosx > X l+cosx
SIn° — = .COS™ — =
2 2 2
2*1—(:os2x_2*1—<:os4x+2*1—(:os6x 1
2 2 2

l-cos2x—(l—cosd4x)+1—cosb6x =1
l-cos2x—1+cosdx+1—cosbx =1
cosdx—cos2x—cosb6x =0
cos4x—(cos2x+cosb6x)=0

o+ B o—p
2

cosoa +cos B =2cos COS >




MeToa noHWXeHUs CTeneHu

cosdx —2cosdxcos2x=0
cosd4x(1—2cos2x)=0

cos4x =0 1—-2cos2x=0
4x=£—|—77:n,neZ Zcos2x =1
1
COS2x = —
T 7N 2
X=—+ , nNe’z 1
4 2x = iarccosg +2nk, ke Z
7T
2x=i§—l—277:k,kez
x=i£—|—7z'k, keZ
6
.X,‘Zi%—l—ﬂ:k, keZ




MeTon NOHUXeHUa cTeneHwu

2sin® x+cosd4x =0

2-%(l—cos2x)+ cos2-2x=0

1—cos2x+cos’2x—sin“2x=0
cos’ 2x —cos2x +cos’2x =0

2cos’ 2x —cos2x =0
COS 2x(2 COS2Xx — 1) =0

1) cos2x=0 unu 2) 2cos2x—-1=0
1
2x:£+7rk, keZ COS2x = —
2 2
x:%+ﬂ—k, keZ. 2x:i%+27m, nez

T
x:ig+7m, ne/z

T
\_x="+"—, keZz; x:g+7m, neZ, x=-"imm mez



MeTtopn sBeaeHUs BCMOMOraTenbHOro yr

acosx+bsmx=c

Na*+b* =4 >0
a cCoSx + b sin x = ¢ :
Na* +b? Na* +b? Na* +b

) ) -

M
\/a2 +b? ’\/az +b?

sIn @ cosx +cos@sinx =1,

sin(p +x) =1
a
m,n e / sin ¢ =
\/az2 + b
b

COS p =
Q+mn,ne s Ja® + b2




MeTtoan sBeaeHUs BCMOMOraTenbHOro yr
Ssin x + /3 cos x = 1|: 2

1 . V3 1
—SIN X + —COS X = —
> 2

2
JT 1 JT \/5

COS— = —.,SIn— = ——
3 2

2
T T \/7

COS—SIN X +SIN—COSX = —

R

sin(at + B) =sina cos B+ cosasin 3

) T 1
sin(x +—) = —
( 3) 2

7T

x+—=(-1)" arcsinl+7m,neZ
3 2

x+£=(—1)”%+7m,neZ
x=(—1)”£—%+7m,neZ

Omeem :x=(—1)”%—%+7m,neZ




IlpaBuia.

0¥YBuaen kBaapaT — NOHM:KAli CTeNeHb.
0¥YBuaen npousBenenune — geaaii cymmy.

0YBunea cymmy — nesaii mpousBeaeHHeE.




IIpo0JieMbl, BOSHUKAKOLIME IIPHU
pelieHN TPUMTOHOMETPUYECKHX
YPaBHEHUH.




1.IToTepst kopHEN:

Uneaum HA g(X).
Homacabie hopMybl (YHUBEpPCaIbHAs IMOJACTAHOBKA).

Imumu onepavuaAMu Mol CyyHcaem 00aacms OnPeoeneHus.
2. JInuriHue KOpHU:

[IBO3BOAMM B YETHYIO CTEIICHb.
UymuoxxaeM Ha g(x) (n30aBiasieMcsi OT 3HaMEHATEJIs ).

honepauuiamu mol pacutupsiem 0o01acmb onpedeﬂemm.




WiUOMAOV JIiVl ndU)iadgdviibLs POLUICHAVIC
ypaBHeHuUs
sinx+cosx=17

[1a, ecnv cTaTb ero uccriegoBsartenem!




1 crioco0: BBeneHne BCrioMorarejibHOro

apryMeHTa
smx+cosx=1

sinx+cosx:\/5><sin(x+(p):1

sin _Q _
P 5 P P

V2 xsin(x + @) =1

V2

S]n(x+(P):7

Omeem: 2mn,n € z )\ {%

xX=2mm.nez

T
X=—+4+2mmnez

+2mn,n Z}



2 cnoco0: IIpumeneHne yHUBEpCaIbHOM

[IOJICTAHOBKHU
_ ng% l—tgzg
Slnx:—zx COSJC:—Zx
Ig5=Yy
2y 1=y
l+y2 1+y2
2y+1—y2 1
l+y2
2y+1—3y* =1+ 37 y=0
2y—2y2:0 tg%:O
X

W y—-1D=0 Ezrm,nez

xX=2nnncz

osepra.x =xw + 2am,m < 7.

Omeem {27m,n c z}u {;+ 2nk .k < z}

U

x:%+ 2nk .k € z



«MHe NpUXOIUTCH AeJUTh BpeMs
MEKAY MOJTUTUKON M YPABHEHUSIMM.
OnHako ypaBHEeHUS, 10-MOEMY,
ropasao BaxkHee.

Ilo1uTHKA CYIIECTBYET TOJBKO AJIA
JTAaHHOI0 MOMEHTA, 4 YPABHEHUHA OYAyT
CYIIECTBOBATH BEYHO.»

A. QUHWMeUH




